

## 三十年交大教授與十年交大學生的日子

# 逢海東 vs. 逢愛君 父女相對論

文·張苑倫 圖·逢愛君

星期日下午，我們相約在大學路上的咖啡廳，精神奕奕的逢海東老師與美麗的逢愛君老師一起來，一位是有著三十年資深經驗的「交大教授」，另一位則是有過一路從學士念到博士近十年求學歲月的「交大學生」，一同與交大走來的時光，既是父女，也是師生，是怎麼樣都無法將交大和逢家的家庭生活劃分開來的。逢海東老師曾經任職體育室，同時也是交大女籃的指導教練，而目前任職於台大的逢愛君老師，則是由交大資工系一路念到博士班，兩位逢老師，一樣的爽朗健談，一提起交大，馬上有說不完的話題呢！

## 資深教授與資深學生 梅竹賽最是刻骨銘心

**問**：逢老師在交大年資很深喔，當初怎麼會來到交大的？

**逢**：我民國61年從師大體育系畢業後，原先分發在師大附中，66年時經由台大體育組的林承謀教授引薦給當時交大體育室主任楊賢來教授，我就開始來交大了。後來受郭南宏校長提拔最多，除了體育課的教學之外，我也開始進入總務及學務處擔任行政工作，一直到民國93年退休，在交大待了三十多年。

**問**：所以您也是從博愛校區時代就一路和交大並肩作戰過來的老戰友，對當時有些什麼樣的回憶嗎？

**逢**：69年的時候交大開始從博愛校區陸續搬遷到現在的光復校區，當時光復校區也只有管一館、一餐跟七舍三棟建築物而已，但是那麼大的機構跟行政體系的移動，並不只是換一個辦公室那麼簡單，其實中間有很多複雜的部分要處理，我在其中學了不少，之後的行政工作也讓我學習到許多做事帶人的管理方法，如果我只是單純的體育老師的話，我想可能永遠沒有機會學到這些，很感謝郭校長。所以我對交大的情感很深，這是一個有良好傳統的學校，不管師生都很有活力，運動風氣也很好。

**問**：那後來愛君老師是什麼情況下決定要來念交大的？有沒有過什麼樣的考量？



▲一家人於交大校園合影，左起逢師母、逢爺爺、逢海東教授、逢愛君學姐。

**君：**其實我們從小就常常跟著爸爸在博愛校區玩，交大搬到光復校區的時候我們剛好也搬家到這附近，暑假的時候每天都來游泳、打球，一直都跟這個環境很熟悉，剛好高中時對數理比較有興趣，要上大學時很自然就把交大當作選擇了囉。

**問：**所以沒有因為很熟悉反而不想選嗎？不想去離開家裡遠一點的地方？

**君：**（此時一旁的逢老師笑了。）當初父母也給了我建議，認為在台灣要念理工的話，交大是很好的選擇，他們也覺得女孩子念計算機工程蠻不錯的，也給我很多鼓勵，已經退休的鍾乾癸教授當時也給我們很多意見。我其實沒有特別考慮遠近的問題，填志願的時候也沒有過什麼掙扎或革命耶（笑）。

**問：**那全家是不是常常一起參加交大的活動？

**君：**最常參加的就是梅竹賽了！

**逢：**因為我負責指導交大女生籃球校隊，所以除了我自己當教練之外，我們家裡面也會跟著幫我關心這個球隊。像每年梅竹賽前的寒訓，學生們都是放棄年假很早就來學校練習了，很辛苦的，所以我太太也很關心她們。

**君：**我們全家跟交大女籃的球員們感情都很好，她們會來家裡吃飯，我媽媽也會煮東西帶去球場，所以到現在還有很多球員都跟我們保持聯絡，也會回來看看爸爸。

**問：**逢老師這麼多年來見證了交大的改變，有沒有對交大最感到自豪的地方？

**逢**：在體育教學上，我們就是盡量帶給學生健康跟快樂，這方面我也很高興從學生身上看到實踐；指導校隊的話，那當然就是盡量為學校爭取榮譽囉！像每年最重要的就是梅竹賽，很有意義，梅竹賽會讓學生之間有向心力，不只是參賽的球員而已，其實包括一般的同學、啦啦隊或者校友等等，所有的交大人都能因為這樣而凝聚起來。這幾年常出現停辦與否的爭執，當然理由可能不盡相同，但不論如何，我覺得兩校的同學應該敞開心胸，盡量去磨和，或者請學務長、校長或者指導委員會來幫忙協調，好讓梅竹賽辦得成。

**君**：（頻頻點頭）不然都好可惜喔，大家都希望能有梅竹賽吧。其實對學生來說，並不是輸了就一定會覺得怎樣的，很多學生其實是喜歡梅竹賽的那種氣氛勝過於輸贏。

**逢**：我記得在民國七十幾年帶女生籃球隊的時候，當年的梅竹賽就是前面的項目都完全平手，最後只剩下女籃這一項，我一直都記得，當時是在清大的舊體育館比，打到最後交大還輸一點點。後來是控工系的李秋蘭，在最後時間快截止的時候，過了半場出手投籃，那個球啊，到了籃網上面轉啊轉了好幾圈，最後還是進球了！

如果當時球往外轉的話，不只是這場球賽輸掉而已喔，是那年的梅竹賽都輸了，講白一點，清大本來都把慶功宴擺好了呢，哈哈！這也是梅竹賽最好看的地方，不只要看平常的實力，還要看球員臨場的表現，那種記憶真是一輩子都印象深刻，即使是清大的同學我相信也會懷念那次的比賽。

## 交大女生 有收穫也有辛苦

**問**：愛君老師在交大從學士一路念到博士，這十年當中有沒有過什麼很風光的紀錄？

**君**：（不好意思地笑了一下。）我之前看到這題目就一直在想，還特地問了我媽記不記得我有什麼「風光」的事？不過說起來好像沒有很特別的耶，哈哈。

應該說我在交大唸書一直都蠻愉快的，但相對來說我比較低調，參與的活動沒有那麼多，大一大二的時候有參加幼幼社，另外因為我會一點鋼琴，也有去參加合唱團，但後來課業一重就沒有去了，想一想好像也沒什麼出風頭的機會（笑）。我也不是成績最好的，我是腳踏實地啦！可能因為爸爸的關係，我一直覺得在大學教學應該蠻適合我的，所以也一直設定要念博士的這個目標。

**問**：在網路上看到很多人說愛君老師是台大的「美女老師」，那麼以前在交大唸書的時候是不是有很多男生追？

**君**：（兩人都笑了。）大概是大家有風聞我的父母都在交大，所以追的人是有，可是我覺得沒有比人家多啊（笑）！而且我大三以後就回家裡住，每天就是上學跟回家，所以除了自己班上的男同學之外的話，好像也沒有接觸其它人耶。

**問**：所以不是爸爸有進行什麼「管制」囉？

**逢**：（邊笑邊搖頭）沒有沒有，真的沒有。

**君**：我爸爸很開明的，可能是其它男生自己覺得我爸爸在交大所以他們有壓力，呵呵！

**問**：愛君老師覺得在交大唸書的好處是？

**君**：當然課業上的收穫是最大的，另外可能因為我是女生，所以我覺得另一個好處就是我在交大學習到男生做事的態度，以及怎麼跟男生相處等等，這對我現在的工作有很大的幫助。

「學習男生做事的態度」是說，一般女生做事情可能比較容易鑽牛角尖，碰到瓶頸的時候很難想得開，也不容易跳脫去另一個角度思考，但男生相對地就比較能夠在面臨挑戰時知道如何解除壓力。這麼多年下來，和交大男生相處的過程中我深深學習到這一點。

**問**：所以您不覺得男生很多反而不容易跟女生溝通？

**君**：（搖搖頭）其實我很欣賞男生那種神經大條跟蠻不在乎的天性，那相對來說反而釋放了很多壓力，以我自己來說，以前的我很多事都會很在意，東擔心西擔心的，結果反而給自己很多不好的影響。但你看這些男生的話，不論是成績或研究成果，到最後他們其實還是有一定的水準跟成果，也不會因為他們神經大條就影響到成果，但在過程中他們就可以很放鬆，而我卻好像就一直都處在很緊張的狀態（苦笑）。所以我現在就知道，很多事情不要看得那麼嚴重，事情的解決方式不是只有一種。

在交大還讓我懂得怎麼跟男生相處、瞭解男生的想法，我目前在台大教書，系上四十個老師裡面只有四五個女老師，合作對象大部分還是男性，所以現在在工作上就知道怎麼樣跟男同事合作，也瞭解怎麼樣的工作方式跟態度是有幫助的，這些都是我在交大的環境中所獲得的。

**問**：那反過來說的話，女生念交大有壞處嗎？

**君**：（想了想）應該不能說是壞處啦，但有些女生可能剛進交大時可能比較沒辦法適應男同學們「過於注目的眼光」（眾人笑）。其實這不是壞事，只

是你可能得花一點功夫去適應就是了，不然你會過得很尷尬。像我們那時候女生真的不多，你知道最可怕的是什麼時候嗎？就是去餐廳吃飯的時候。

**問：**這一點我也聽其它學姐講過耶，去餐廳吃飯真的有這麼恐怖喔？（眾人大笑）

**君：**因為你吃飯的話要在那邊等著排隊，買完之後要找桌子坐下來也還要經過很多人，你可以感覺得到大家都在看你；而且餐廳裡通常有很多人比你早到在吃了，只要有女生一走進餐廳，你就會看到所有低頭吃飯的人頭都抬起來往門口看（笑）。

**逢：**哇，原來是這樣，我以前都不知道有這種事，哈哈。

**問：**所以逢老師您那時讓女兒進交大並不擔心男生很多的問題？

**逢：**那倒沒有，我們對學業或感情都沒有太多意見。其實女生少真的是有一點不方便，像我66年剛來交大的時候，那時後交大還是工學院，全校大約只有四十幾個女同學而已，有的班級甚至一個女生也沒有，所有的女生都一起住在田徑場旁邊的逸軒。

**問：**那女生的體育課要怎麼上？

**逢：**女生人那麼少，不可能用系級或班級來上，所以只能全部集中起來在同一個時間上，可是每個系的課表不一樣啊，有什麼時段是大家都可以上體育課的？就只有清晨了。

那時候要組成籃球隊很不容易的，因為就只有這四十幾個女生可以挑（笑），還要從裡面找出有天分跟有興趣的。我記得有一個學生叫彭元



▲逢愛君學姐與逢師母合影，師母何秀美女士，目前服務於交大保管組。

珍，她呢是對籃球特別有興趣，我們也是從那時候開始一點一滴把女生籃球隊培養起來，這麼多年下來的話，我覺得打得最好的應該是當初跟愛君同系的賴依秀。

## 交大條件優越 學生應更加強自信

**問：**逢老師現在還會常回學校嗎？有沒有最懷念什麼事？

**逢：**因為就住附近，所以我會回學校場地去運動，就像我前面講的，體育要教給學生的就是健康跟快樂，到了我現在這個年齡，要的也還是這些（笑）。我最懷念的是交大的人情味還有梅竹賽，我在交大其實從學生身上得到很多，尤其交大學生不管做什麼事情都很專注，即使體育課沒有學分，但他們還是很認真專注，這在其它環境是很難看到的。

**問：**那愛君老師最懷念交大又是哪個部分呢？

**君：**我的指導教授是林一平老師，跟他一起做研究的時間是我在交大最難忘的時光。其實當初走得很辛苦，老師要求很嚴格，我們也非常努力去完成老師的要求，大部分的時候就待在實驗室裡做研究、寫論文，那時覺得很辛苦，但現在想起來，我以前的人生中從沒有像那段時間那樣，這麼專注地投入在唯一的一件事情上面（笑）。

也因為這種革命情感，整個實驗室的成員都很有向心力-----也可能是交大也沒有其他娛樂的關係，哈！大家從早到晚一起相處，早上進了實驗室就開始忙，中午十一點半左右就一起去吃飯，回來以後做實驗，傍晚五點半又一起去吃飯，整天都集體行動，很有趣。像我現在到台大，常常都覺得好奇怪，怎麼十二點多都還沒有人要去吃飯？（眾人笑）

**問：**愛君老師現在在台大任教，目前不論交大或台大都在爭取進入世界百大的行列，您認為這兩個學校有什麼樣的差別嗎？

**君：**以前我也跟大家一樣，就是刻板印象認為台大學風比較開放、交大比較保守，但其實現在網路資訊那麼發達，校內的國際化活動也很多，交大目前在這些方面並不比台大差，我相信這幾年交大的進步是大家都有目共睹的。

像現在交大在人文方面也增設了很多科系跟學院，整個交大的風氣也不再那麼的「工程」。其實台大的老師跟學生也都對交大很肯定，他們認為交大出來的學生有一定的水準，而且台大也感覺出交大現在在宣傳工作上很積極，交大已經慢慢走向完全大學，我想跟台大在條件上面是旗鼓相當的。

**問**：那您會覺得台大的學生情況與交大有什麼樣的不同嗎？

**君**：我的比較基準可能不太平等耶，是以我「在交大當學生」跟我「在台大當老師」這兩種角度來看這兩校的學生，不曉得這樣講準不準。我覺得差別是，在交大當學生，會把老師的話當成不可反抗的命令，也會盡全力去把老師的交代完成；台大學生也是很努力執行，但在那之前，老師可能要花比較多功夫去說服他，因為台大學生比較會去挑戰你的想法，他們認為老師其實不一定對，他會希望老師能夠說服他，他才能確定要去做，我覺得這是最大的不同之處。

以前在交大上課，我們很少會去告訴老師說「你錯了」，但我在台大發現很多同學都很勇於去講，這是一種風氣。

**問**：所以在台大當老師的比較辛苦囉？

**君**：應該說，在台大會比較緊張地在備課，當然交大的老師一定也很認真準備，但以我自己來說，我就會擔心是不是有什麼地方可能會被同學找出錯誤（笑），所以準備上會盡可能地假想同學可能會提出的問題，以及如何適當地回答同學的問題。

**問**：台大有沒有哪些特點是交大可以效法的？

**君**：我也很鼓勵交大學生可以多去挑戰老師，交大學生其實做得很好，但有時候自信上比較不夠，對老師的話百分百的採信，而沒有用自己的想法去挑戰，我想台大的態度可以讓交大學生參考，讓自己成長得更快。

**問**：愛君老師的弟弟當初去念台大，逢老師有覺得



▲造訪巴黎—逢愛君學姐

不同校風對兩個小孩有不同的影響嗎？

**逢**：有那麼一點，愛君他弟弟的想法就比較多樣化，君的話嘛……

**君**：我是務實派啦！我可能就是一條路直直走下去，那我弟弟可能就會覺得這邊也不錯、那邊也不錯，所以他在下決定之前會去思考各種不同可能性帶來的結果，最後再選一個，就像剛剛我提到的台大同學的特性。

## 踏實負責的背影 是女兒永遠的榜樣

**問**：所以逢老師一直以來也比較不需要為愛君老師擔心囉？

**逢**：對，不會，唯一比較擔心就是她運動量不夠，讀書的時候就這樣，現在也是。。

**君**：(笑)我不喜歡運動，能坐就不會站起來。現在我大部分時間都在台北，週末反而是爸爸媽媽上去找我，現在比較少機會回新竹，也比較沒有機會去運動。

**問**：但通常體育老師的小孩不是運動細胞天分都比較好嗎？

**逢**：她協調性各方面是蠻不錯的，從小我們就帶著一起運動，游泳啊打球等等，那些基本動作都不錯。

**君**：技巧是技巧，那些我是都會，可是就是不喜歡動啊，哈哈！

**問**：愛君老師最崇拜爸爸是什麼部分？

**君**：爸爸做事的態度到現在都影響我很深，他很認真、負責、重承諾，他只要答應了你他就一定會達成，我現在在職場格外感受到這是非常重要的，這一個人值不值得被信任的關鍵，所以我只要答應了別人我就會盡全力去做。

**逢**：以前每次有學生問我要挑什麼樣的老公最好，我都說「你們看我就對了」，有責任感的最好，哈！

**問**：兩位逢老師對彼此有沒有什麼期許？

**君**：我有我有，我希望爸爸能身體健康、精神愉快，

**逢**：我對君的話，是希望她可以放鬆一點，因為台大競爭很激烈，在做研究方面壓力也很大。希望她腳步可以放慢一點，不要繃那麼緊啦。

**君**：趕快生小孩比較重要，爸爸可以抱孫子(笑)！友聲